МУ  Психолого-социальный центр «НАДЕЖДА»   г.Заречный, Пензенской области
Конспект индивидуального логопедического занятия по формированию звукопроизношения 
с воспитанником старшего дошкольного возраста по теме «Звук [р]

     Ф.И.О.: Овчинникова Людмила Васильевна

     Режим проведения: логопедический пункт

     Речевой статус: воспитанник с логопедическим заключением – фонетическое недоразвитие речи (Ф.Н.Р.) с дизартрическим компонентом.

     Количество детей: 1 человек

     Продолжительность занятия: 20 мин.

     Цель: Автоматизация звука [р] в словах и предложениях в сочетании с совершенствованием лексико-грамматического строя речи.

     Задачи:

     Коррекционно-образовательные:

     - закреплять правильное произношение звука [р] в словах и предложениях;

     - закреплять навык правильного образования сущ.Р.п., согласования чис. с сущ., звукового анализа и синтеза;
     - закрепление умения грамматически правильно составлять распространенные предложения.

    Коррекционно-развивающие:

    - развивать фонематический слух;

    - развивать внимание, память, мышление;

    - развивать мелкую моторику;

    Коррекционно-воспитательные:

    - воспитывать любовь к природе, бережное отношение к ней.

    Оборудование:  предметные, сюжетные картинки, профиль артикуляции, карточка с изображением рыбок, «удочка», фишки для звукового анализа,              

    опорные картинки для чистоговорок.                                                         
	Этапы занятия, задачи, продолжительность
	Содержание деятельности учителя-логопеда
	Содержание деятельности воспитанника

	1. Оргмомент (1,5 мин.)
Цель: привлечь внимание воспитанника, создать рабочий настрой

2. Основная часть

2.1 Развитие артикуляционной моторики (2,5 мин.)

2.2 Развитие фонетико-ритмической стороны речи (2,5 мин.)

2.3 Закрепление навыка правильного произношения звука [р], образования сущ. Р.п. (2 мин.)

2.4 Развитие внимания, мышления, мелкой моторики (1,5 мин.)
2.5 Закрепление навыка анализа и синтеза, деления слов на слоги (2 мин.)

2.6 Закрепление навыка согласования чис. с сущ. (2 мин.)

2.7 Закрепление навыка правильного произношения звука [р] в предложении (2 мин.)

2.8 Закрепление навыка правильного произношения звука [р] в чистоговорках, развитие слухового восприятия, памяти (2 мин.)

3.Итог  занятия (2 мин.)

Подведение итогов, определение его результативности, формирование навыка самооценки.
	 Сегодня я расскажу удивительную историю, которая произошла с моим другом. А чтобы узнать, кто мой друг, надо отгадать загадку:
   Кто у речки, на песке,

   Дремлет с удочкой в руке?

   Он тебе давно знаком,

   Он зовется …..

Правильно, мой друг – рыбак.

Назови первый звук в слове «рыбак».

Сегодня мы с тобой продолжим работу над правильным произношением звука [ р ] в словах и предложениях.
Однажды рыбак встал пораньше, попил чаю с вареньем ( упр. «Вкусное варенье»), 

 пошел в лес за ветками для костра. Слышит, дятел стучит ( упр. «Дятел»).

Логопед в процессе выполнения артикуляционной гимнастики следит за качеством выполнения движений .
Я по дереву стучу – д-д-д.

Червячка добыть хочу – д-д-д.

Хоть и скрылся под корой – д-д-д.

Все равно ты будешь мой.

Дятел с дерева на дерево перелетает и постукивает – как будто зовет рыбака за собой. Вышел рыбак на поляну, огляделся и ахнул: грибов там видимо-невидимо ( упр. «Грибок»).

Вдруг рыбак услышал шум в кустах. Огляделся и увидел. Отгадай, кого?

Этот зверь на кошку похож.

Он – сильный хищник и очень пригож!

Шерсти такой не бывает у кошки.

На рыжем фоне – черненькие полоски.

                 Почему это тигр?

Правильно, в кустах сидел тигр. Тигр увидел человека и грозно зарычал. Как рычал тигр?

Правильно.

А теперь проверь, правильно ли «работали» губы, зубы, язык?

Посмотри на профиль артикуляции. (Показывает профиль звука).
Кончик поднят к бугоркам и дрожит, спинка языка опускается, боковые края языка прижимаются к верхним коренным зубам. Произнеси звук [р] еще раз.

Хочешь узнать, что случилось с моим другом после того, как он встретил тигра?
Мой знакомый решил успокоить тигра и крикнул: «Я р-р-рыбак! Ловлю р-р-рыбу». Тигр развернулся и скрылся в лесу. Рыбак подумал: «Он, наверное, решил, что я тоже умею рычать. Ведь я произнес слова со звуком [р]».

   Какие слова со звуком [р] произнес мой знакомый?

А сейчас мы поиграем в игру «День и ночь».  Посмотри внимательно на картинки , назови их и  запомни. (Логопед раскладывает предметные картинки).

Я скажу «Ночь» и уберу 1-2 картинки, а ты закроешь глаза. Когда я скажу «День», ты откроешь глаза и скажешь чего не стало.
Посмотри, каких рыб поймал наш рыбак. Найди двух одинаковых рыбок и раскрась их.

Сколько звуков в слове «рыба»?

Назови первый звук, второй, третий, четвертый.

Выложи при помощи фишек.

(Логопед контролирует правильное выполнение упражнения)

Сколько слогов в слове «рыба»? Отхлопай.

Хочешь половить рыбу? Вот водоем. Вот удочка. Будем ловить и считать.

(Логопед следит за правильным проговариванием)
Составь предложения по картинкам.

(Логопед выкладывает по 1 сюжетной картинки)

Наз  Назови мальчика так, чтобы в его имени слышился звук [р].
Составь схему предложения. Назови 1-ое, 2-ое, 3-е слово в предложении. Повтори предложение.

(Аналогичная работа проводится с другим предложением:

Рома несет ведро.)

Иногда к рыбаку приходят ребятишки из соседней деревни. Тогда он с ними сочиняет разные чистоговорки. Повтори их:

             Ра – ра – ра -  высокая гора.

             Ра – ра – ра  - глубокая нора.

             Ро – ро – ро – новое перо.

             Ру – ру – ру – Рома, вымый рот.

             Ры – ры – ры – красные шары.

             Ры – ры – ры – много детворы. 
Повтори чистоговорки по опорным картинкам .
(Логопед выкладывает картинки)
Вот такая история произошла с моим другом. Рыбак сидел у костра и вспоминал удивительную встречу в лесу.

   Какой звук мы повторяли?

   Какие упражнения   тебе запомнились больше всего?

   Какие трудности у тебя были?

(Логопед подводит итоги, определяет его результативность. Отмечает активность, удачу, пусть даже маленькую, или просто хорошее настроение воспитанника).
Наше занятие закончено. Я тобой очень довольна.
	Рыбаком

Первый звук в слове рыбак [р]
Выполняет упражнение

Выполняет упражнение

Д-д-д

Д-д-д

Д-д-д

Д-д-д

Выполняет упражнение

Это тигр

( объясняет )

Р-р-р …

Р-р-р …

Да

Рыбак, рыба

Называет

Выполняет упражнение

4 звука

Называет

Выкладывает

2 слога, ры – ба

Одна рыба, две рыбы, …

(от 1 до 10)

Рома ловит рыбу.

Составляет схему предложения, называет слова

Ребенок повторяет
Ребенок повторяет чистоговорки по опорным картинкам

Мы повторяли звук [р]
Ответы ребенка




